

“国话版”话剧《哥本哈根》在筑连演两场



第二届中希国际戏剧节在雅典开幕



戏剧节上广州杂技团演员的杂技表演。



《哥本哈根》剧照。活动方/供图

海森堡和他的老师波尔及其妻子玛格丽特三人的亡灵重聚,以时光回溯的方式重返现场,谈当年炸弹扔下后城市里狼藉扭曲的尸体、挪威滑雪场的比赛、纳粹德国的核反应堆、同盟国正在

研制的原子弹,谈量子、粒子、铀裂变和测不准原理,还谈了贝多芬、巴赫的钢琴曲……

“整部剧以非线性的叙述方式探讨了海森堡和波尔会谈间可能谈及的话题,探讨了科学家和祖国的关系,科学成果与人类未来和命运的关联,科学家的个人品质、品格等,一系列既科学又哲学的问题。”海森堡的饰演者李晔说。

“《哥本哈根》对演出者和欣赏者而言,都是巨大的挑战。”剧中波尔的扮演者吴卫东告诉记者,该剧有别于日常生活逻辑,物理专业词汇多、结构复杂、思辨性强,“在过去的演出经验中,许多观众要观看很多遍,才能潜入剧本深处,领会剧中深层的意义。”

演出结束后还举行了演后谈,演员与现场观众进行分享与交流。(贵阳日报融媒体中心记者 郑文丰)

本报讯 11月23日至24日,由国家话剧院出品、演出的经典话剧《哥本哈根》,作为2024多彩贵州文化艺术节优秀展演剧目在北京路大剧院连演两场。

《哥本哈根》是英国著名剧作家迈克·弗雷恩创作于1998年的戏剧,1999年首演后即获评20世纪最好的50个剧本之一。剧作家迈克·弗雷恩凭此剧连获普利策、托尼两项大奖。2003年,王晓鹰导演首度将该剧搬上国家话剧院舞台,“国话版”话剧《哥本哈根》累计演出200余场。

该剧立足于一场访问:1941年9月,在德军占领的哥本哈根,德国物理学家海森堡访问了他昔日的恩师波尔,留下了“海森堡为什么来哥本哈根?”“海森堡和波尔在哥本哈根谈了什么、为何决裂?”“海森堡是阻止德国研发原子弹的功臣还是战争间谍?”的历史公案。演出时,海森堡和他的老师波尔及其妻子玛格丽特三人的亡灵重聚,以时光回溯的方式重返现场,谈当年炸弹扔下后城市里狼藉扭曲的尸体、挪威滑雪场的比赛、纳粹德国的核反应堆、同盟国正在

话剧《思凡·陆小曼》在筑上演——展现民国才女陆小曼复杂多面的人生



《思凡·陆小曼》剧照。贵阳日报融媒体中心记者 杨才江 摄

演出中,在舞美灯光的氛围营造下,演员们身着民国服饰,举手投足间尽显民国风韵。陆小曼的扮演者刘妙用眼神、肢体和声音,将

其才情、娇柔、叛逆和脆弱演绎得淋漓尽致。她说,话剧《思凡·陆小曼》意在撕下标签,站在历史的岸边之上,漫溯传奇女子陆小曼如烟

火般灿烂又孤寂的一生,塑造一个真实、丰满、有血有肉、复杂而本真的女性角色。(贵阳日报融媒体中心记者 郑文丰)

本报讯 11月26日晚,作为2024多彩贵州文化艺术节优秀展演剧目之一,浙江话剧团的原创话剧《思凡·陆小曼》在北京路大剧院上演。该剧展现了民国才女陆小曼复杂多面的人生,探讨“女子如何追求个人幸福”的命题。

历史上的陆小曼风华与非议并存。剧中以晚年陆小曼回顾平生为主线,展现了她在重要人生阶段中的不同身份及生命状态:在父母之命、媒妁之言下与王赓结为夫妻的青年陆小曼,天真而又满腔抱负;非议之下离婚再嫁诗人徐志摩的徐夫人,冲破束缚而又日益沉沦;孤苦隐居的老年陆小曼,历经风霜而又刚毅坚韧。同时,该剧以不同时期不同群体对陆小曼的审视为副线,呈现了陆小曼与外界的冲突与和解。两个多小时的演出时间,呈现了她60年生命历程里复杂的精神世界与情感生活:风花雪月的浪漫,纸醉金迷的沉沦,满腔愤懑的控诉,寒蝉凄切的悲凉……

强强联手重塑莫扎特歌剧经典 穿过“镜框”和《唐璜》相遇

作为今年中国上海国际艺术节的重磅演出之一,由上海歌剧院与中国上海国际艺术节中心合作、上海歌剧院全新制作的歌剧《唐璜》于近日亮相上音歌剧院。

上海歌剧院院长许忠执棒上海歌剧院合唱团、中国上海国际艺术节节日乐团,携手导演杨竞泽,与中外顶尖艺术家,在忠于原著的基础上重塑经典。许忠说:“我们在尊重经典、致敬经典的同时,还要让经典与当代观众对话。”

作为世界文学史上的重要传奇人物之一,“唐璜”一直是演艺舞台的宠儿。从莫利纳、莫里哀,到拜伦、萧伯

纳,不同时代、不同国家的艺术家通过不同体裁的艺术作品,以不同视角解读和诠释过这个多情浪子,而莫扎特歌剧《唐璜》无疑是其中最负盛名也最受欢迎的版本之一。

这部被誉为“古典主义时期杰作”的歌剧经典,于1787年首演于布拉格城邦剧院,并由莫扎特亲自指挥,其中《花名册》《让我们携手同行》《香槟之歌》《鞭打我吧》《唐璜的小夜曲》等唱段成为脍炙人口、广为传唱的经典旋律。

作为本剧导演且身兼舞美设计和多媒体设计的杨竞泽,为了能在舞台、灯光及服装道具等视觉呈现上取得令

人惊艳的效果,特地探访巴黎,在凡尔赛宫的镜厅中获得灵感。歌剧《唐璜》的舞台采用一大一小两个复古式镜框的套式结构,镜框也如同一幅画框,让唐璜和他的故事从18世纪的画中缓缓走进现代观众的视野,让观众在别样的观赏体验中看到一个既熟悉又新鲜的《唐璜》世界。

在演员阵容方面,这一版《唐璜》,聚集了来自意大利、西班牙、加拿大等国家的歌唱家卢卡·皮萨罗尼、阿德里亚诺·格拉米尼、伊莉莎·维尔齐耶尔、莫妮卡·萨内丁等。而参加演出的中方演员也都是活跃于国内歌剧舞台的歌唱家。此外,上海歌剧院还邀请到著名

声乐指导亚历山德罗·阿莫雷蒂担任声乐指导,从语言、气口、重音等音乐处理的各个细节精雕细琢。此次演出中,他还将兼任钢琴的演奏。

从原创歌剧《晨钟》、原创舞剧《永和九年》、原创音乐剧《国之当歌》到交响合唱《长征组歌》,这些年上海歌剧院有多部原创经典亮相艺术节舞台。未来,艺术节和上海歌剧院将继续强强联手,在挖掘传统文化精髓、融合现代审美理念上精耕细作,力求在作品中展现时代精神与文化自信。”

朱渊



《唐璜》剧照。

原版百老汇音乐剧《芝加哥》搬到北京上演



《芝加哥》剧照。

近日,原版百老汇音乐剧《芝加哥》在北京世纪剧院开演,抓耳的爵士乐、性感热辣的舞姿、演员们稳健的唱功以及密集的笑点,讲述了一个充满黑色幽默的罪案故事。

音乐剧《芝加哥》首演距今已有近50年的历史,是纽约百老汇和伦敦西区历史上演出时间最长的美国音乐剧,曾获得6项托尼奖、5项美国戏剧桌奖、2项奥利弗奖和1项格莱美奖。

该剧改编自上世纪20年代发生在芝加哥城市里轰动一时的真实案件,家庭主妇罗克西·哈特和歌舞演员维尔玛·凯利分别因谋杀指控入狱,但在巧舌如簧的律师比利·弗林的编排下,两

人逃脱了刑罪并成为时代红人。剧目对彼时的司法腐败、媒体跟风进行了辛辣的讽刺,以笑点频出的戏剧形式呈现,具有极大的社会价值。

除了故事具有独特性,《芝加哥》还拥有动听的爵士乐和丰富的舞蹈表演。演出中,不少演员在独唱片段大秀实力,引发观众频频叫好。舞台上的现场乐队和大气舞蹈水准颇高,据了解,为保证舞台呈现效果,音乐剧《芝加哥》的舞美道具、灯光音响都由外方统一制作、运输、安装,团方技术负责人也提前半年来华考察各地剧场,以确保演出场所满足该剧的技术标准。

韩轩

新编历史京剧《武帝刘彻》——三位老生同台,展开大汉恢弘画卷

写意的肌理影片缓缓呈现出一幅大汉地图,武帝立于升起的高台,霍去病在下方冲锋陷阵,宫殿和战场的空间交互带给观众不同以往的观赏体验……近日,上海京剧院新编历史京剧《武帝刘彻》在上海天蟾逸夫舞台迎来首演。这是继《春秋二胥》之后,上海京剧院时隔十年在历史新编剧上的再度发力。

《武帝刘彻》今年9月建组以来,讨论、坐排、响排、三合成耗时整整60天。这部承载厚重历史底蕴的大戏以汉武帝元狩二年霍去病出征河西为背景,通过青年时期刘彻强国家、靖边患、通万邦的一系列举动,展现了一代君王的雄才大略,向观众铺开一幅君臣相惜、八方融聚的大汉恢弘画卷。

“这次创作注入了很多现代意识。”导演王青表示,君与臣的关系是《武帝刘彻》刻画的重点,“全剧深入人物的心理,臣子为君王分担天下事,君王也理解

臣子的难处,共同完成和谐万邦、天下安宁的宏图大愿。”为了更好地凸显不同角色的心理活动,王青在舞台上设置了三块可移动的平台,场景的转换就在观众眼前。“我们让观众将焦点放在演员身上,以接近‘展览’的方式将历史人物呈现在舞台上。”

《武帝刘彻》的舞台现代感十足,但京剧的流派魅力丝毫不减,三个主要角色刘彻、张骞、公孙弘均为老生行当,三位老生演员搭档的新编剧目并不常见。“既有老生,又有武生和小生的表演,‘刘彻’身上是各个行当的综合,丰富了我表演的层次和水平。”余派老生傅希如在剧中饰演主人公刘彻,他以余派为基调,融合麒、高等其他老生流派,表现出刘彻果敢、英武、硬朗。“一轮接着一轮情绪激烈的演唱,直至最后一场的大段反二黄,对演员唱功要求极高。”

与此同时,麒派老生鲁肃担纲“丝绸之路”的开拓者、博望侯张骞,从唱

念到身段,他的表演在彰显麒派鲜明特点的基础上再作创新,突出人物悲悯的仁慈之心。布衣拜相的公孙弘则由言派老生陈圣杰饰演,着重展示谨慎、胆小又稍带圆滑的年老老臣形象。孙亚军扮演的霍去病是一位意气风发的少年将军,他的表演文武兼备,体现了武小生的行当特点。

《曹操与杨修》《成敗萧何》《贞观盛事》《春秋二胥》……新编历史剧是上海京剧院剧目长廊里的金字招牌。《武帝刘彻》中既能看到剧院的传承,也能看到创新的步伐。从幕后团队到演员阵容,《武帝刘彻》的创作班底由剧院中青年挑梁。“创作的过程中,除了音乐舞美的时尚化,我们一直在思考,如何把戏曲和戏剧嫁接起来,将生活的艺术性和艺术的生活化结合在一起,希望观众能同时看到剧中的真实感和艺术呈现。”王青说。

王筱丽